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Αποτίµηση χρονιάς 2007 

Η χρονιά 2007 για το Πρόγραµµα «Γαλάζιες 

Σηµαίες µόλις τελείωσε». 

Οι επιθεωρητές της ΕΕΠΦ ξεκίνησαν από τις 

πρώτες ηµέρες του Ιουλίου τις επισκέψεις τους στις 

ακτές και µαρίνες µε στόχο να τις αξιολογήσουν µε 

αυστηρότητα, όπως είχε ζητηθεί κατηγορηµατικά 

στη Συντονιστική Επιτροπή του Προγράµµατος από 

την Εθνική Επιτροπή Κρίσεων τον περασµένο 

Μάρτιο. 

 

Από την Συντονιστική Επιτροπή και τους 

Επιθεωρητές δόθηκε µεγάλη βαρύτητα στην 

εφαρµογή του κριτηρίου της Πληροφόρησης, στην 

παρουσίαση των ναυαγοσωστικών εφοδίων και 

όπου ήταν απαραίτητο στη παρουσία ναυαγοσώστη, 

στις προσφερόµενες υπηρεσίες προς τα ΑµεΑ, στη 

λειτουργία και καθαριότητα των χώρων υγιεινής 

και στη δράση των διαχειριστών για 

Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση. 

Οφείλουµε να αναφέρουµε, µε µεγάλη ευχαρίστηση 

και ικανοποίηση, ότι φέτος, το µεγαλύτερο ποσοστό 

των διαχειριστών ανταποκρίθηκαν µε επιτυχία ως 

προς την παρουσίαση του Πίνακα Ανακοινώσεων. 

Παρουσίασαν  Πίνακες στις ακτές τους, σύµφωνα 

µε το δείγµα που τους είχαµε στείλει, 

φρεσκοβαµµένους µε ωραία παρουσίαση εντύπων 

και χωρίς επικαλύψεις.    

Όµως και φέτος για µια ακόµα φορά, υπήρξαν πολύ 

δυσάρεστα σχόλια από το ∆ιεθνή Συντονιστή του 

Προγράµµατος κ. Finn Bolding Thomsen στην 

Επιθεώρησή του στις βραβευµένες ακτές στη 

Λέσβο. 

Από τις 12 ακτές που επισκέφθηκε δύο ακτές στο 

∆ήµο Πολιχνίτου και δύο στο ∆ήµο Γέρας δεν ήταν 

καθόλου οργανωµένες στις 6/7/07 και ως εκ τούτου 

έδωσε εντολή οι 4 αυτές ακτές να αποσυρθούν 

αµέσως από τη λίστα των βραβευµένων ακτών µε 

τη Γαλάζια Σηµαία. Οι ακτές των ∆ήµων Πέτρας, 

Πλωµαρίου, Καλλονής και Ερεσού µε χαρά µας 

διαπιστώσαµε ότι τακτοποίησαν τις ελλείψεις που 

εντοπίστηκαν σχεδόν άµεσα. 

Βραβευµένες ακτές χωρίς καµιά οργάνωση 

Η Συντονιστή Επιτροπή, σύµφωνα µε τους κανόνες 

του Προγράµµατος, απέσυρε από το ∆ιεθνές 

Πρόγραµµα «Γαλάζιες Σηµαίες» για το 2007 τις 

παρακάτω ακτές, διότι αυτές δεν πληρούσαν τις 

απαιτήσεις του Προγράµµατος. Σηµειώνουµε οτι 

παρότι οι ακτές αυτές δεν ήταν οργανωµένες, στις 

περισσότερες από αυτές τον Ιούλιο και Αύγουστο 

ήταν αναρτηµένη η Γαλάζια Σηµαία.  

 

Τα Νέα του Προγράµµατος 

«Γαλάζιες Σηµαίες» 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 
Νίκης 20 - Αθήνα 105 57 

Τηλ.: 210 3314563 - Fax: 210 3225285  

E-mail: hspn@hol.gr  Website: www.eepf.gr 



 

Οι ακτές που αποσύρθηκαν είναι: 

Λέσβος: Βατερά και Νυφίδα - ∆ήµος Πολιχνίτου, 

Τάρτι και Ευρειακή - ∆ήµος Γέρας  

Λευκάδα: Αγ.Ιωάννης/Μύλοι και Λευκάδα/Γύρα - 

∆ήµος Λευκάδας 

Φωκίδα: Μαϊάµι και Βραχάκια - ∆ήµος Ιτέας  

Κορινθία: Κοκκώνι και Νεράτζα - ∆ήµος Βέλου, 

Καλάµια - ∆ήµος Κορινθίων, Πευκιάς - ∆ήµος 

Σικυωνίων 

Ρέθυµνο: Αρκάδι - Ξενοδοχείου Golden Beach –

∆ήµος Αρκαδίου  

Η κατάσταση που βρήκε ο ∆ιεθνής Συντονιστής 

στη Λέσβο προκάλεσε δυσάρεστες εντυπώσεις και 

στη ∆ιεθνή Επιτροπή Κρίσεων η οποία ζήτησε από 

την Εθνική Επιτροπή Κρίσεων να είναι πολύ 

αυστηρή στις αξιολογήσεις της και να µεριµνήσει 

ώστε η διαδικασία για την απονοµή του βραβείου 

το επόµενο καλοκαίρι (2008) να αλλάξει.  

Έτσι, στο µέλλον οι διαχειριστές των υποψηφίων 

για βράβευση ακτών θα πρέπει να γνωρίζουν οτι θα 

ακολουθηθεί αυστηρά η διαδικασία που προβλέπει 

τα ακόλουθα: 

1. Η αίτηση υποψηφιότητας µιας ακτής για 

βράβευση θα συνοδεύεται από το σχετικό 

αποδεικτικό φωτογραφικό υλικό που θα 

συνυποβληθεί µε την αίτηση έως τις 31 

Ιανουαρίου 2008.  

2. Με την παραλαβή των αιτήσεων, οι 

αξιολογητές θα έχουν ως οδηγό την 

αξιολόγηση της επιθεώρησης της 

προηγούµενης κολυµβητικής περιόδου 

(Ιούνιος – Ιούλιος 2007), καθώς και τα 

αποτελέσµατα των συµπληρωµατικών 

ενεργειών του διαχειριστή αν του έχουν 

υποδειχθεί  από τη Συντονιστική Επιτροπή.   

3. Στην Εθνική Επιτροπή θα παρουσιαστεί το 

πόρισµα των αξιολογητών µε την απόφαση 

προώθησης των υποψηφίων ακτών προς τη 

∆ιεθνή Επιτροπή για βράβευση.   

4. Στο τέλος Μαΐου θα ανακοινωθούν οι 

βραβεύσεις.  

5. Το έντυπο υλικό θα αποσταλεί στους 

διαχειριστές έως τις 5 Ιουνίου 2008. 

6. Έως τις 15 Ιουνίου θα πρέπει οι διαχειριστές 

να έχουν στείλει στην ΕΕΠΦ το σχετικό 

φωτογραφικό υλικό που να απεικονίζει την 

άρτια οργανωµένη βραβευµένη ακτή. 

7. Μετά τις 15 Ιουνίου θα αποσταλεί στους 

διαχειριστές των βραβευµένων ακτών, η 

«Γαλάζια Σηµαία». 

8. Η «Γαλάζια Σηµαία» θα πρέπει να έχει 

αναρτηθεί στην ακτή έως την 1
η
 Ιουλίου 

2008.  

 

Επισηµαίνουµε ότι η διαδικασία αυτή θα 

ακολουθηθεί τη νέα καλοκαιρινή περίοδο 2008 

για όλες τις βραβευµένες ακτές. Οι ακτές για τις 

οποίες δεν θα έχει αποσταλεί αποδεικτικό 

φωτογραφικό υλικό µέχρι 15/6/08, θα 

αποσύρονται από το Πρόγραµµα για όλη τη 

χρονιά. 

Μετά από εµπειρία 16 χρόνων καταλήξαµε στο 

συµπέρασµα ότι αρκετές ακτές οι οποίες κατά την 

προηγούµενη καλοκαιρινή περίοδο είχαν αξιόλογη 

οργάνωση δεν ήταν το ίδιο καλές την επόµενη. Οι 

διαχειριστές δηλαδή δεν φρόντισαν για την πολύ 

καλή οργάνωση της βραβευµένης ακτής και την 

επόµενη χρονιά. 

Όπως είναι γνωστό, µία ακτή βραβεύεται για την 

οργάνωσή της και την εφαρµογή των Κριτηρίων 

του Προγράµµατος κατά την προηγούµενη 

κολυµβητική περίοδο. Θεωρούµε δεδοµένο ότι η 

εικόνα της ακτής θα πρέπει να ανταποκρίνεται στις 

απαιτήσεις του Προγράµµατος και καθ’ όλη τη 

διάρκεια της επόµενης κολυµβητικής περιόδου 

κατά την οποία θα κυµατίζει στην ακτή η 

ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ.  

 

Αποτελέσµατα Νερών Κολύµβησης 

Απαραίτητος όρος του ∆ιεθνούς Προγράµµατος 

«Γαλάζιες Σηµαίες» είναι ο υπεύθυνος φορέας για 



 

τη διεξαγωγή της διαδικασίας της παρακολούθησης 

της ποιότητας των νερών κολύµβησης να είναι 

Κρατικός. Ο φορέας αυτός στην Ελλάδα είναι το 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, συγκεκριµένα η Κεντρική Υπηρεσία 

Υδάτων, από την οποία ελέγχονται τα 

αποτελέσµατα όλων των συµβεβληµένων µε το 

Υπουργείο µικροβιολογικών εργαστηρίων, τα οποία 

στη συνέχεια παρουσιάζονται, από την ίδια 

Υπηρεσία, στην ιστοσελίδα http://iason.minenv.gr, 

κατά τακτά διαστήµατα. Οι διαχειριστές οφείλουν 

να επισκέπτονται τακτικά την ιστοσελίδα και να 

εκτυπώνουν τα αντίστοιχα αποτελέσµατα της ακτής 

τους, τοποθετώντας τα πλέον πρόσφατα στον 

Πίνακα Ανακοινώσεων.  

 

Από τα «ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 

Α.Ε.», το εργαστήριο που διενεργεί τις 

δειγµατοληψίες σε όλους του Νοµούς της Ελλάδας 

εκτός από τη Λάρισα και τη Μαγνησία, 

παραλάβαµε στις 19/9/07 την ακόλουθη επιστολή : 

1) Η Εταιρία µας στο Πρόγραµµα ελέγχου νερών 

κολύµβησης, σε κάθε κολυµβητική περίοδο 

πραγµατοποιούσε για λογαριασµό του ΥΠΕΧΩ∆Ε, 

επαναληπτικές δειγµατοληψίες την περίοδο 

Αυγούστου-Οκτωβρίου σε όσα σηµεία 

δειγµατοληψίας (συµπεριλαµβανοµένων και αυτών 

που είναι υποψήφια για Γαλάζια Σηµαία) 

παρουσιάζονταν υπερβάσεις (2 ή 3 φορές έως 31/7) 

από τα επιθυµητά όρια. 

2) Η Εταιρία µας µε το 31/7/07 αρ. πρωτ.116715 

έγγραφό της προς το ΥΠΕΧΩ∆Ε, ενηµέρωσε ότι 

ξεκίνησε το επαναληπτικό πρόγραµµα για την φετινή 

περίοδο. 

3) Το ΥΠΕΧΩ∆Ε µε το έγγραφό του (10/8/2007 – αρ. 

πρωτ. 116849) µας ενηµέρωσε ότι δεν θα 

χρηµατοδοτήσει τις όποιες φετινές επαναληπτικές 

δειγµατοληψίες. 

Με βάση, τα ανωτέρω, τα αποτελέσµατα των 

φετινών επαναληπτικών µετρήσεων, δεν θα γίνονται 

αποδεκτά από το ΥΠΕΧΩ∆Ε ως τµήµα του δικού του 

Προγράµµατος. 

Κατά συνέπεια, όποιοι ενδιαφερόµενοι διαχειριστές 

ακτών υποψήφιες για Γαλάζια Σηµαία, χρειάζονται 

(ώστε να κριθούν κατάλληλες) αποτελέσµατα 

επαναληπτικών µετρήσεων (έχουν υπερβάσεις 2 ή 3 

φορές έως 31/7/09 από τα επιθυµητά όρια), θα 

πρέπει έγκαιρα να απευθυνθούν εγγράφως προς το 

ΥΠΕΧΩ∆Ε ζητώντας την ένταξή τους στην τελική 

αξιολόγηση – έκθεση των φετινών µετρήσεων, ως 

τµήµα του προγράµµατος που λειτουργεί παράλληλα 

µε αυτό του ΥΠΕΧΩ∆Ε αλλά δεν χρηµατοδοτείται 

από αυτό, και ταυτόχρονα να ενηµερώσουν την 

εταιρία µας ότι επιθυµούν να καλύψουν οι ίδιοι το 

αντίστοιχο κόστος. 

Για τα Αναλυτικά Εργαστήρια Αθηνών Α.Ε.  

Κώστας Αναστασόπουλος 

Αιτήσεις Υποψηφιότητας ακτών για το 2008 

Οι νέες αιτήσεις υποψηφιότητας για το 2008 

ετοιµάζονται και θα αποσταλούν στους διαχειριστές 

στις αρχές ∆εκεµβρίου. Παρακαλούµε, οι 

διαχειριστές των ακτών, να µας ειδοποιήσουν, αν 

µέχρι τις 15 ∆εκεµβρίου δεν έχουν παραλάβει την 

αίτηση υποψηφιότητας βράβευσης για το 2008. 

Όπως κάθε χρόνο η προθεσµία κατάθεσης θα 

είναι η 31
η
 Ιανουαρίου 2008. 

 

Το 2007 το πρόγραµµα «ΓΑΛΑΖΙΕΣ 

ΣΗΜΑΙΕΣ» γιορτάζει τα 20 χρόνια του. 

Το Πρόγραµµα «Γαλάζιες Σηµαίες» ξεκίνησε 

το 1987 στην Ευρώπη (µετά από 2 χρόνια πιλοτικής 

εφαρµογής στη Γαλλία) µε συµµετοχή 10 

Ευρωπαϊκών χωρών και µε 450 βραβευµένες ακτές 

και µαρίνες.  

Σήµερα 3.300 ακτές και µαρίνες σε 36 χώρες 

έχουν βραβευθεί και µε καµάρι έχουν τη «Γαλάζια 

Σηµαία». Οι περισσότερες βραβευµένες ακτές και 

µαρίνες βρίσκονται ακόµα στην Ευρώπη, αλλά το 

Πρόγραµµα υλοποιείται τώρα µε επιτυχία επίσης 

στον Καναδά, στην Καραϊβική, στη Βραζιλία, στη 

Νοτιοαφρικανική Ένωση, στο Μαρόκο, στη Τυνησία 

και στη Νέα Ζηλανδία.  



 

Τα κριτήρια βράβευσης των ακτών και 

µαρινών µε τη «ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ» έχουν 

εκσυγχρονιστεί και ισχυροποιηθεί αρκετές φορές 

κατά τη διάρκεια των τελευταίων 20 χρόνων για να 

ανταποκριθούν σε κάποιες από τις προκλήσεις για 

µια πιο βιώσιµη ανάπτυξη. Έχει επίσης επιτευχθεί 

εναρµόνιση του επιπέδου ποιότητας και των 

διαδικασιών εφαρµογής του Προγράµµατος, ούτως 

ώστε το Πρόγραµµα να διατηρεί την ίδια εν γένει 

σηµασία και ποιότητα σε όλες τις χώρες που 

υλοποιείται. 

Η κύρια δραστηριότητα του εορτασµού των 

20 χρόνων µε τη ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ ήταν η 

οργάνωση  Συνεδρίου µε τίτλο «Περιήγηση στις 

Ακτές του Κόσµου» που έγινε στις 9-11 Οκτωβρίου 

2007 στο Τορόντο του Καναδά. Στις εκδηλώσεις 

κατατέθηκαν εµπειρίες που αφορούσαν στην 

εφαρµογή του Προγράµµατος και έγιναν συζητήσεις 

ανάµεσα στους συµµετέχοντες από 37 χώρες για 

διάφορα θέµατα σχετιζόµενα µε το παράκτιο 

περιβάλλον και τις µαρίνες. Η Ελλάδα συµµετείχε µε 

παρουσίαση σχετική µε τις δραστηριότητες µαθητών 

σε παράκτια περιοχή, στα πλαίσια Περιβαλλοντικών 

Προγραµµάτων, που είχαν ως αποτέλεσµα τη 

βράβευση της ακτής µε τη ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ.  

Ιδιαίτερα εκτιµήθηκε το γεγονός οτι το προηγούµενο 

διεθνές Συνέδριο για το Πρόγραµµα «Γαλάζιες 

Σηµαίες» έγινε στη Χαλκιδική, στην Ελλάδα, µε 

µεγάλη επιτυχία,  πριν 10 χρόνια, το 1997.  

Finn Bolding Thomsen 

Γενικός Συντονιστής και ∆ιευθυντής του Fee-Ίδρυµα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

Α.Βαβούρη, Θ.Κακαρνιάς, ∆.Παπαδοπούλου  


